

珠海公布2023年前三季度经济运行情况

# 地区生产总值同比增长3.6%

羊城晚报记者 李旭

## 农业生产总体稳定 渔业增长势头良好

前三季度,珠海全市完成农林牧渔业总产值91.37亿元,同比增长5.4%。渔业增长态势良好,海洋、内陆捕捞生产稳定,水产养殖稳产增收,渔业产值增长6.5%。在白蕉海鲈产业园、金湾区黄立鱼现代农业产业园和斗门预制菜产业园的建设及示范带动作用下,养殖品种不断优化调整以及水产品价格稳步攀升,带动养殖效益稳步增长,水产品总产值增长5.1%。粮食生产稳中有增,已完成粮食播种面积8.98万亩,超额完成省下达的播种任务。畜牧业发展势头良好,牧业产值增长26.4%。生猪存栏量7.25万头,增长12.5%;出栏量9.18万头,增长43.5%。

## 工业生产较快增长 制造业发挥支撑作用

今年以来,珠海锚定“制造业当家、产业第一”,加快实施产业立柱行动,不断增强产业基础能力和产业链现代化水平。前三季度,全市完成规上工业增加值1153.65亿元,同比增长5.6%。分门类看,采矿业增加值下降9.7%,制造业增长6.7%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长7%。全市“4+3”产业实现增加值880.88亿元,增长7.6%,占规上工业增加值的比重为76.4%。其中,新能源、智能家电、集成电路、精细化工业增加值分别增长29%、18.2%、17.6%、26%;新一代信息技术、生物医药与健康、高端装备制造业增加值分别下降6.4%、4.4%、2.6%。

## 服务业持续恢复 接触性聚集性服务业持续改善

前三季度,珠海全市服务业增加值同比增长2.5%。接触性聚集性服务业持续改善。前三季度,全市铁路、公路、水路、航空运输总周转量分别增长55.2%、16.8%、43.9%、86.4%,航空旅客和货邮吞吐量增长177.8%。机场旅客吞吐量增长192.2%。港口货物和集装箱吞吐量同比分别增长12.5%和5.3%。住宿业营业额增长38.1%、餐饮业营业额增长15.6%。前三季度(1-8月,错月数据),全市重点行业服务业实现营业收入588.02亿元,增长15.2%。其中,文化体育和娱乐业增长49.65%、软件和信息技术服务业增长9.5%。



珠海将把握“港车北上”“澳车北上”政策新机遇,加快建设港珠澳大桥经贸新通道 王相国 摄

## 固定资产投资降幅扩大 制造业投资较快增长

前三季度,珠海全市完成固定资产投资同比下降11.5%,降幅较上半年扩大6.6个百分点。工业投资增速高位回落,前三季度工业投资同比增长18%,增速较上半年回落23.6个百分点。其中制造业投资、高技术制造业投资分别同比增长24.1%、22.5%。基础设施投资增速由正转负,基础设施投资下降8.4%,增速较上半年下滑14.8个百分点。房地产开发投资下降明显,房地产开发投资同比下降35.4%,降幅较上半年扩大0.7个百分点。民间投资同比下降31.2%,降幅较上半年收窄0.7个百分点。



## 珠海斗门 新青工业污水处理厂通水使用

笔者日前从珠海市斗门区水务局获悉,位于该区的新青工业污水处理厂正式通水使用,将服务斗门约562万平方米内用户。与此同时,40公里管网配套建设工程也将在11月底建成。

### 本月中旬有望全面进水

日前,随着粗格栅闸门缓缓开启,隆隆水声震耳欲聋,新青工业污水处理厂正式通水使用。预计在11月中旬可实现全面进水。

新青工业污水处理厂位于新青科技工业园区内,总投资3.6亿元,总用地面积约3.63万平方米,主要服务范围为新青正浦以西全部地块排污和新青正浦以东工业地块排污,服务面积约562万平方米。

在这里,每天有3.5万立方米工业污水“脱胎换骨”。从高处俯瞰,11座建筑拔地而起,进水泵房、调节池、综合生化污水处理池、镁物化生化反应池、沉淀池、综合楼等已基本建成。其中,多座单体建筑采用组合式设计,并设架空廊道,整体空间和谐有序。

### “智慧因子”加持

新青工业污水处理厂的“内核”也是细节满满,堪称一座内外兼修的“硬核”污水处理厂。笔者发现,这里广泛运用了诸多“智慧因子”,力争打造

## 领域冠军! 珠海一龙头企业基地启用

器产品。

说起换挡变速器,每个自行车爱好者都不会感到陌生。作为自行车的“灵魂”,好的变速器能够帮助调节速度,让骑行更加容易。由于变速器问题长期威胁着中国自行车行业生存发展,蓝图自成立伊始便获得各界关注。

作为中国本土变速器龙头企业,蓝图拥有跨国背景研发团队近50人,申请专利超过160项;2019年主导撰写了国家变速器行业标准Q/BT1895;2021年获得中国轻工业联合会科技进步奖一等奖。

蓝图更是凭借不断的自主知识产权创新,填补了国家行业空白。比如2022年10月,蓝图推出中国首款自主公路油刹变速套件;2023年3月,蓝图发布中国首款自主电子变速套件。

蓝图新基地的落成投产,将进一步推动国产变速器行业创新,也将为金湾区产业发展注入强劲动力。未来,蓝图将持续研发投入,完善包括飞轮牙盘在内的大套传动系统供应能力,为中国自行车行业高质量发展贡献一份力量。

(文/图 杨雪薇)



蓝图新基地生产车间

## 消费市场复苏放缓 基本生活类商品零售增势良好

前三季度,珠海全市完成社会消费品零售总额814.96亿元,同比增长3.3%,增速较上半年放缓2.2个百分点。

限额以上商品零售中,基本生活类商品零售恢复势头良好,粮油食品类、烟酒类、日用品类、中西药品类零售额分别增长24.8%、28.8%、10.3%、7.3%。

升级类商品零售低迷,金银珠宝类、通讯器材类、家用电器和音像器材类零售分别下降57%、26.1%、6.5%。出行类商品零售趋缓,石油及制品类零售额增长0.8%,增速较上半年放缓1.9个百分点;汽车类零售额下降11.2%,降幅较上半年扩大5.5个百分点。

## 外贸市场需求降幅收窄 出口总额稳步回升

前三季度,珠海全市外贸进出口总额2170.52亿元,下降7.7%,降幅呈逐月收窄态势。其中,外贸出口总额1484.9亿元,下降0.7%;进口总额685.62亿元,下降20%。从贸易方式看,一般贸易萎缩明显,一般贸易进出口总额1242.21亿元,下降13.5%,拖累外贸进出口总额增速8.3个百分点;加工贸易、保税物流贸易、其他贸易进出口均保持正增长,增速分别为0.8%、1.7%、24.8%。前三季度,全市完成一般公共预算收入345.62亿元,同比增长1.5%,增速较一季度放缓2.6个百分点。其中,税收收入增长7.6%,增速提高4.4个百分点。一般公共预算支出453.53亿元,同比下降16.1%,降幅收窄10.5个百分点,其中,科技、教育、文化、卫生等九项民生支出274.22亿元,占一般公共预算支出比重的60.5%。

总体来看,前三季度珠海经济实现平稳增长,但增长势头有所放缓。下一步,珠海将抓紧做实粤港澳大湾区建设的大机遇、大文章,把握“港车北上”“澳车北上”政策新机遇,加快建设港珠澳大桥经贸新通道。深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”和“绿美珠海”建设,唱好东西协同发展“双城记”,加快构建内联外畅大交通格局,强化陆海统筹全面提升海洋经济综合实力,推动区域协调发展取得新突破。推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,高质量建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区。

横琴粤澳深度合作区发布前三季度经济运行简况

## 规模以上工业增加值 连续两月实现正增长

规模以上工业增加值5.97亿元,同比增长18%;社会消费品零售总额19.6亿元,同比增长43.5%;实际吸收外商直接投资7.81亿美元,同比增长76%;横琴粤澳深度合作区(以下简称“合作区”)实有澳资企业5795户,同比增长13.8%。

近日,合作区统计局发布今年前三季度经济运行简况。今年以来,合作区紧紧围绕《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》要求,聚焦促进澳门经济适度多元发展,全区经济运行总体平稳,规模以上工业增加值连续两个月实现正增长,文体旅消费动能持续释放。

## 工业生产恢复向好

统计数据显示,今年下半年合作区工业生产呈现逐月加快恢复态势。前三季度,合作区规模以上工业增加值5.97亿元,同比增长18%,增幅较1-8月提高9.7个百分点。其中,电力、热力生产和供应业增幅达到84.9%。

当前,合作区吸收外商直接投资平稳增长,对外贸易降幅略有收窄。前三季度,合作区实际

吸收外商直接投资额7.81亿美元,同比增长76%;外贸进出口总额175.17亿元,同比下降34.4%,降幅较上半年收窄4.2个百分点。

与此同时,合作区固定资产投资降幅继续收窄。前三季度,合作区固定资产投资同比下降22.8%,降幅较上半年收窄5.3个百分点。其中,第三产业投资同比下降22.5%,较上半年收窄5.6个百分点。

## 消费市场持续活跃

作为反映市场经济活力的“风向标”,前三季度,合作区社会消费品零售总额19.6亿元,同比增长43.5%。限额以上单位消费品零售额15.95亿元,同比增长43.1%。其中,限额以上单位餐费收入5.89亿元,同比增长198.3%;服装、鞋帽、针纺织品类零售额3.98亿元,增长31.4%;金银珠宝类零售额0.83亿元,增长16.9%。

## 经营主体稳中有增

合作区成立以来,陆续出台支持集成电路、生物医药大健康、金融、会展等产业发展政策,并给予澳资企业更大的扶持力度。截至9月末,合作区实有企业55349户,同比增长1.8%。其中,澳资企业5795户,同比增长13.8%,较6月末增加107户。

随着琴澳一体化进程加速,合作区逐步构建趋同澳门、接轨

国际的民商事环境,吸引各地人才在此投资兴业,也向优秀人才抛出了“橄榄枝”。9月末,合作区期末实有就业登记人74098人,同比增长11.1%。分行业看,信息传输、软件和信息技术服务业,科学研究和技术服务业,文化、体育和娱乐业及住宿和餐饮业增加值分别增长63.8%、14.3%。

## 珠海为高价值专利搭建运营转化桥梁 6项专利技术成果转化落地

近日,由珠海市市场监督管理局(知识产权局)主办、横琴国际知识产权交易中心有限公司承办的2023年珠海市专利运营能力提升暨专利技术成果转化签约仪式专场活动举行。活动现场,10多项自主研发科技成果进行项目路演,6项专利技术成果转让落地,进一步提高国有企业、高等院校的知识产权运营能力和科技成果转化效率。

据了解,本次活动旨在畅通专利运营对接渠道,促进国有企业、高等院校等创新主体创新成果实现转化落地,助力珠海企业及高等院校创新转型发展。“科技成果转化过程是技术、资本、市场、政策的资源整合过程。在政府支持下,高校或企业既需要有技术优势,也需要有能够帮助其实现转化运营的专业团队、服务机构。”横琴国际知识产权交易中心公司董事长夏德兴表示,横琴国际知识产权交易中心作为国家级知识产权运营公共服务平台,目前累计提供专利交易数量超10000件,接下来将不断提高自身服务水平。

平,助力全市创新主体提升知识产权运营转化的意识和能力。

活动中,珠海华发城市运营投资控股有限公司、华发城市研究院有限公司和珠海十字门中央商务区建设控股有限公司企业代表及珠海城市职业技术学院代表,分别进行专利技术项目路演。最终,现场共有6项专利技术成果转化达成转让合作,涉及建筑、新能源、高端装备等技术领域,有效推动国有企业、高等院校技术成果转化运营。

随后,广州帮专高智知识产权代理事务所合伙人颜德昊进行知识产权转让许可实务专题培训,对最新专利转化运用专项行动方案(2023-2025年)等知识产权转化运营政策进行解读,并对专利许可、转让合同要点、转让商务谈判技巧与实践案例等内容进行细致讲解。

珠海城市职业技术学院工业机器人专业主任罗泽良表示,此次活动让企业与高校面对面交流,不仅建立了高效的校企“握手通道”,也有助于促进更多专利成果实现落地转化,打通校企合作的“最后一公里”。

(何叶舟)

## 中山首例!

## 环资“三合一”审判机制 助力水污染治理攻坚

羊城晚报讯 记者张德钢报道:记者从中山市第一人民法院获悉,该院日前组织环境资源法庭(审判庭),对一宗辖区基层法院的一审环境资源案件进行集中管辖并实施“三合一”归口审理,这也是中山首例采用环资“三合一”审判机制的案例。该审判模式将于明年起全面启动,按中山市环境资源审判工作改革的“快进键”。

据了解,中山第一法院此前受理被告人苏某某涉嫌污染环境罪一案。经查证,被告人苏某某在中山市坦洲镇某工业园经营一无名金制品加工厂期间,在未配套建设环保设施、未报批建设项目环境影响报告书的情况下,违规将电镀、清洗后的废水经车间外化粪池排放到市政污水管网。经检测,总锌结果

214mg/L,超标213倍;总镍结果2.22mg/L,超标21.2倍……严重污染了当地水资源环境,破坏了生态系统平衡。

该案受理后,中山第一法院决定先行先试环境资源“三合一”审判机制,迅速组成合议庭,于10月11日下午开庭审理,并于10月12日依法作出判决,最终判处被告人苏某某有期徒刑一年七个月,并处罚金人民币六十二万元。宣判后,被告人苏某某没有提出上诉,该判决已生效。

据介绍,该案的高效审理,敲响了中山第一法院环境资源审判合议庭服务生态建设的“第一槌”。严厉惩处此类污染环境犯罪,给企图以破坏环境换取经济利益的犯罪分子强大震慑,也为中山市打赢水污染治理的艰巨任务提供强有力的司法支撑。